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 ПОМІЧНИКИ ДЕПУТАТІВ: ДОСВІД ДЕЯКИХ

ЄВРОПЕЙСЬКИХ ДЕРЖАВ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ ДЛЯ УКРАЇНИ

Для роботи депутата на національному рівні наявність 
помічників є необхідною. Обсяги секретарської та 
аналітичної роботи, а також роботи зі зверненнями 
громадян, що лягають на депутата, є надто масштабними 
для однієї людини. Саме тому інститут помічників 
депутата існує в більшості країн. Ця аналітична записка 
спрямована на вивчення позитивних практик деяких 
інших країн у цьому питанні та можливостей підвищення 
ефективності та прозорості роботи помічників депутатів 
Верховної Ради України.
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ОГЛЯД ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ: УКРАЇНА

Українське законодавство регулює статус помічника народного депутата 
у двох основних документах. По-перше, це закон «Про статус народного 
депутата України». Стаття 34 цього закону визначає основні положення 
діяльності «помічників-консультантів народного депутата України». В ній 
містяться, зокрема, такі ключові норми:

 • помічників може бути не більше від тридцяти одного;
 • стати помічником може «громадянин України, що має середню 

спеціальну чи вищу освіту та володіє українською мовою» (при 
цьому перевірка на володіння мовою чи стандартизований тест не 
передбачені);

 • помічник може працювати за контрактом на постійній основі чи за 
сумісництвом, або ж на громадських засадах (тобто як волонтер);

 • кількість та особи помічників визначає сам депутат, він же 
розподіляє між ними обов’язки та в межах наданого йому грошового 
фонду визначає кількість помічників, що працюють за контрактом, 
та оплату їхньої праці.

Конкретизує та розширює ці норми Положення про помічника-
консультанта народного депутата України (далі в тексті – Положення) від 
1995 року. Протягом 2015-2017 до нього п’ять разів вносилися зміни, однак 
переважно вони стосувалися питань соціального захисту, зокрема пенсій. 
Важливою, однак, була зміна, внесена законом №889-19 «Про державну 
службу» у редакції 10.12.2015: з Положення про помічника-консультанта 
було виключено норми, що стосувалися державної служби. 

Раніше четверо помічників народного депутата, за його вибором, могли 
бути держслужбовцями; таке призначення одразу давало їм 7-й ранг 
державного службовця, тоді як людина, що вперше потрапляла на державну 
службу на іншу посаду, отримувала найнижчий, на той час 11-й. За словами 
Андрія Круглашова, екс-координатора руху «ЧЕСНО», цього рівня «важко 
досягти поза парламентом»1.

При цьому помічник народного депутата має широкі права доступу 
до органів влади. Так, згідно зі Статтею 2.1 Положення, він має право за 
посвідченням входити до Верховної Ради, центральних та місцевих органів 

1  https://www.radiosvoboda.org/a/26873280.html
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виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, бути присутнім на 
засіданнях ВРУ та (за дорученням депутата) комітетів. Також він може 
отримувати в органах влади та місцевого самоврядування і на державних 
підприємствах документи та інформацію, необхідну народному депутатові. 
Таким чином, помічники мають широкий доступ до органів влади та широкі 
можливості комунікації з впливовими особами на різних рівнях, що може 
створювати умови для лобістських відносин.

Закон передбачає для помічника також і досить широкі обов’язки, 
переважно у вигляді секретарської та аналітичної роботи. До них належать:

 • вивчення матеріалів, потрібних для роботи депутата;
 • допомога депутатові у проведенні звітів і зустрічей з виборцями, 

особистого прийому виборців, розгляді пропозицій та звернень;
 • виконання доручень депутата у відносинах з виборцями, органами 

влади, ЗМІ і т.ін.;
 • надання депутатові організаційно-технічної «та іншої» необхідної 

допомоги при здійсненні ним повноважень.
 • Україна: практичний досвід та проблеми

Українське законодавство та політична практика, пов’язані з помічниками 
депутатів національного парламенту, демонструють помітні проблеми. Деякі 
з них були висвітлені у Доповіді щодо внутрішньої реформи та підвищення 
інституційної спроможності ВРУ, підготовленій Місією Європейського 
парламенту протягом вересня 2015 – лютого 2016 років. Зокрема в ній 
було запропоновано відокремлення парламентської служби від загальної 
національної системи державної служби. Хоча в цьому пункті автори не 
виділили конкретно помічників народних депутатів, зміни до закону «Про 
державну службу» від 10.12.2015 вивели помічників нардепів з числа 
державних службовців. 

Окремий пункт було присвячено персоналу, який працює на депутатів, 
проте не є співробітниками Верховної Ради. Зауважується, що дозвіл 
депутатам залучати до 31 помічника, включаючи волонтерів, може призвести 
до «зростання впливу зовнішніх інтересів», тобто впливу лобістів. Деякі 
помічники, відповідно до Доповіді, займаються «виключно написанням великої 
кількості законопроектів і підготовкою депутатських «запитів» і «звернень», 
що, на думку представників Місії, може бути пов’язано з лобістським впливом. 
Тому рекомендовано обмежити посадові обов’язки помічників депутатів, що 
працюють на громадських засадах, та конкретизувати для них умови доступу 
до парламентських приміщень (зокрема надавати посвідчення лише частині 
помічників).

Додаткові проблеми виділяють експерти недержавних організацій, 
що займаються моніторингом парламентської діяльності в Україні. Так, 
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громадський рух «Чесно», на підставі своїх досліджень, стверджує, що 
депутати нерідко наймають на роль помічника політиків, з якими вони 
змагалися на одному окрузі, або своїх родичів2.

Донедавна на офіційних інтернет-ресурсах не було жодної інформації 
про помічників депутатів. Однак на сьогодні на сторінці кожного депутата 
на порталі Верховної Ради України можна побачити, хто працює на нього 
за строковим договором та на громадських засадах. Разом з тим, додаткова 
інформація про цих осіб недоступна – навіть їхні контакти, надання яких 
є звичним для європейської практики. В деяких країнах такі контакти 
надаються на сайтах партій, але жодна з українських парламентських партій 
на сторінках про фракцію або представників у парламенті інформації про 
помічників депутатів не надає. Це можна вважати некоректною практикою, 
враховуючи, що одним із завдань помічників депутата є допомога депутатові 
у зв’язках із виборцями.

Наразі діє також недержавний проект «Посіпаки»3, що збирає базу даних 
про помічників депутатів від четвертого (2002-2006) до поточного скликань. 
Однак інформація на цьому сайті обмежується лише тим, чи працював той 
чи інший помічник раніше на іншого депутата. Крім того, тут перелічені 
також помічники, які вже на депутата не працюють. Загалом, таким чином, 
надана інформація не надто покращує прозорість діяльності помічників 
депутатів – в тому числі й через те, що відслідкувати діяльність настільки 
великої кількості помічників вкрай важко. Андрій Круглашов з руху «Чесно» 
наголошує, що про помічників депутатів як публічних осіб громадськість має 
отримувати більше інформації; зокрема про освіту, досвід роботи та сферу 
відповідальності4.

За даними «Посіпак», на 453 депутатів, які протягом восьмого скликання 
Верховної Ради засідали у ній, за весь час їхньої діяльності припадало 9216 
помічників, або в середньому 20.3 на депутата. Ці цифри значно скромніші, 
ніж для минулого скликання (середній показник – 26.4) і тим більше 
позаминулого (відповідно, 37.7). Водночас це все одно значно більше, ніж у 
розглянутих європейських країнах.

Громадянська мережа «ОПОРА» у 2013 році провела дослідження 
діяльності помічників депутатів. На той час щомісячний фонд оплати праці 
помічників-консультантів складав 20.000 грн, тобто на трьох оплачуваних 
помічників в середньому припадало 6.660 грн, на чотирьох – 5000 грн. На 
2017 рік цей фонд складав 23.200 грн5, тобто збільшився незначно. Згідно 
з прийнятим поданням до Верховної Ради щодо збільшення фонду оплати 

2  https://www.radiosvoboda.org/a/26873280.html
3  http://posipaky.info/
4  https://www.radiosvoboda.org/a/26873280.html
5  https://www.epravda.com.ua/news/2016/10/20/608549/
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праці помічників-консультантів від 30.05.20176, середня зарплата помічника 
складала 6200 грн – помітно менше, зважаючи на падіння купівельної 
спроможності гривні за останні роки. Якщо у 2013 році середня зарплата 
помічника депутата була приблизно вдвічі більшою від середньої зарплати 
по Україні7, то у 2017 році вона була нижчою від середньої8. Враховуючи, 
що помічники депутатів мають вплив на законодавчий порядок денний та 
доступ до органів влади, така низька зарплата може призводити до зростання 
ризику корупції.

Аналітики «ОПОРИ» також критикували відсутність прозорих механізмів 
підбору кадрів для депутатів та нерозголошення інформації про помічників. 
(На час проведення дослідження імена та засади працевлаштування помічників 
ще не були розкриті.) Зазначалося, що:

1. виборці мають право на інформацію про державні витрати на 
діяльність депутатів;

2. публічність даних про помічників депутатів ускладнює зловживання 
в цій сфері;

3. ці відомості свідчать про «системний підхід у забезпеченні 
постійного зв’язку із виборцями».

Потрібно зауважити, що розкриття імен та засад працевлаштування 
лише частково змогло вирішити перші дві проблеми, оскільки виборці 
знають про помічників, їхній зв’язок з депутатами та їхнє минуле замало. Це 
актуальна проблема в ситуації, коли значні бюджетні кошти витрачаються 
на помічників-консультантів, і водночас ця посада пов’язана з корупційними 
ризиками. Останню проблему не було вирішено, оскільки публікація імен – 
без контактів – не вирішує питання зв’язку з виборцями.

ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ УКРАЇНСЬКОЇ ПРАКТИКИ
ЩОДО ПОМІЧНИКІВ ДЕПУТАТІВ:

 • Дозвіл винаймати велику кількість помічників, зокрема на громадських 
засадах, що відкриває простір для лобізму;

 • широкий доступ помічників депутатів до органів влади на різних 
рівнях (перепустка-”всюдихід” );

 • наймання на роботу помічника родичів депутата, його колишніх 
конкурентів на окрузі, партнерів по бізнесу;

6  http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc34?id=&pf3511=61926&pf35401=425259
7  https://index.minfi n.com.ua/labour/salary/average/2013
8  https://index.minfi n.com.ua/labour/salary/average/
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ЗАКОНОДАВЧА ПРАКТИКА
ДЕЯКИХ ІНОЗЕМНИХ КРАЇН

 • відсутність будь якої інформації про помічників депутата, крім імені 
та прізвища, в т. ч. і контактів;

 • непрозорість зв’язків помічника з депутатом, його інтересами.
В даній аналітичній записці було розглянуто законодавчий досвід 

чотирьох країн Європейського Союзу стосовно роботи помічників депутатів 
національних парламентів. Ми проаналізували законодавство двох 
постсоціалістичних країн – Польщі та Литви – оскільки ці країни в своїй 
політичній практиці стикалися з викликами та загрозами, близькими до 
українських. З іншого боку, ми також проаналізували досвід двох розвинених 
континентальних країн – Німеччини та Франції – які у своєму законодавстві 
прийняли помітно відмінні підходи до проблеми роботи помічників 
депутатів. Основною метою цього аналізу було визначення законодавчих 
практик, які могли б успішно вирішити проблеми ефективності та прозорості 
роботи помічників депутатів в Україні.

НІМЕЧЧИНА
Німецький Акт про членів Бундестагу у статті 12 частини 4 визначає 

грошові компенсації, які може отримувати депутат9. Зокрема у пункті 3 
зазначається, що депутат отримує компенсації витрат на роботу персоналу, 
найнятого депутатом для допомоги у виконанні парламентської роботи; 
зарплати та інші затрати на такий персонал виплачуються адміністрацією 
Бундестагу самим помічникам. Обсяг затрат, які можуть бути компенсовані, 
визначається у законі про держбюджет. Депутат сам обирає, кого взяти на 
роботу; їхні робочі взаємини з помічником регулюються приватним правом.

Обов’язки помічника німецького депутата законодавчо не визначені, хоча 
такі працівники можуть поділятися на працівників офісу депутата, секретарів, 
клерків та наукових співробітників. Помічники німецького депутата не 
можуть бути державними службовцями і не можуть перебувати у контрактних 
відносинах з адміністрацією Бундестагу. Крім того, якщо помічник 
пов’язаний з депутатом кровним спорідненням або шлюбом (в тому числі 
якщо шлюб було розірвано), або перебуває з депутатом у зареєстрованому 
одностатевому партнерстві10, закон забороняє відшкодування витрат на 
оплату праці такого помічника з бюджету Бундестагу. Загальний обсяг затрат, 

9  https://www.bundestag.de/blob/189732/6e3095be7d1968201ca34bbca5c285d9/memlaw-data.pdf
10  https://www.gesetze-im-internet.de/englisch_lpartg/englisch_lpartg.html
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які можуть бути компенсовані депутатові – йдеться про затрати не тільки на 
персонал, але й на офіси в Бундестазі та на окрузі, роботу в окрузі, подорожі 
– зменшується на певну суму щоразу, коли депутат не приходить на засідання 
парламенту або не бере участі у голосуванні. На 2017 рік кожен депутат міг 
сумарно отримувати до 20.870 євро щомісячно на помічників11 (мінімальна 
зарплатня на одного помічника – 1770 євро). Окрім того, депутати можуть 
набирати тимчасових практикантів і оплачувати їхню роботу з наданої їм 
суми на помічників. Практикантам, відповідно до інформації, наданої нам 
з німецького парламенту, платять від 300 до 850 євро; хоча на практиці 
практика може не оплачуватися взагалі12. Роботи помічника на громадських 
засадах не передбачено взагалі. Депутати мають особисті сайти; на деяких 
наявна інформація про співробітників їхніх офісів у Бундестазі та на окрузі13, 
на інших – ні14.

Голова німецького офісу Transparency International стверджує, що 
помічники депутатів належать до основних цільових груп роботи лобістів15. 
Зустрічі з лобістами у Німеччині депутатам і помічникам депутатів не 
заборонені, але, відповідно до роз’яснень Бундестагу, в типовому контракті для 
помічника депутата зазначається, що він не має права приймати подарунки і 
винагороди, в т.ч. за свою діяльність, без відома самого депутата16.

ФРАНЦІЯ
Нещодавно у Франції було ухвалено два закони, названих «законами 

про моралізацію публічного життя». Зокрема ними вносяться зміни до 
Кримінального кодексу держави та забороняється членам парламенту 
наймати на роботу в якості парламентських асистентів своїх родичів. Якщо 
точніше, заборонено наймати чоловіка або дружину, людину, з якою депутат 
перебуває у цивільному партнерстві. Також заборонено наймати своїх 
дітей та батьків та дітей та батьків чоловіка або дружини або людини, з 
якою депутат перебуває у цивільному партнерстві17. Порушення цієї норми 
може призвести до штрафу в 45.000 євро та ув’язнення до трьох років, з 
відшкодуванням бюджету суми, витраченої на оплату роботи помічникові-
родичу. Депутати, що наймають непрямих родичів, мають звітувати про це 
комітету етики своєї палати парламенту18.

Цей захід – приклад роботи з проблемою, яка вже наявна: за даними In-
dependent, у одного з шести французьких парламентарів хтось із родичів 

11  https://www.bundestag.de/abgeordnete/mdb_diaeten/1334d/260806
12  http://www.zeit.de/campus/2016-09/praktikum-bundestag-unbezahlt-cdu-abgeordneter
13  http://www.von-abercron.de/7_17_Mitarbeiter.html
14  https://gaggelidis.abgeordnete.fdpbt.de/
15  http://www.spiegel.de/politik/deutschland/bundestag-lobbyisten-umgarnen-mitarbeiter-von-abgeord-

neten-a-959025.html
16  https://www.bundestag.de/blob/410022/e7d723cb30141594b09278eb7a8a954b/wd-6-095-15-pdf-data.pdf
17  https://www.legifrance.gouv.fr/eli/loi/2017/9/15/JUSC1715753L/jo/texte
18  https://www.publicsenat.fr/article/politique/moralisation-les-principales-mesures-76288
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працює помічником19. Le Figaro пише, що винаймати родичів на посаду 
помічника депутата стало вже звичаєм20. Раніше єдине обмеження, яке в 
такому разі існувало – це обмеження на розмір зарплати, встановленої 
для помічника, що є членом родини депутата21. Крім того, приводом для 
ухвалення цього закону став резонансний випадок кандидата в президенти 
Франсуа Фійона, дружина і діти якого, як виявилося на початку минулого 
року, тривалий час працювали його помічниками у парламенті та отримували 
бюджетні гроші за дуже малий обсяг виконаної роботи22.

Цей закон, однак, не вирішує іншої наявної у французькій політиці 
проблеми – деякі депутати домовляються між собою таким чином, що один з 
них наймає родича іншого, і навпаки23. Це дозволяло уникати обмеження на 
розмір зарплати для помічників – членів родини.

На офіційній сторінці Національної Асамблеї (нижньої палати 
французького парламенту) детально роз’яснюються численні питання, 
пов’язані з роботою помічників депутата24. Депутат має право винаймати до 
п’ятьох помічників на засадах приватного права, укладаючи з помічником 
тимчасовий чи постійний (на час дії мандату) контракт як працедавець. 
(Особа може працювати помічником у кількох депутатів, хоча це нечаста 
практика25.) П’ятеро осіб – це не жорстке обмеження; близько 4% депутатів 
має більше від 5 помічників (але не більше 8). Втім, чимало помічників 
не працює повний робочий день. 72% депутатів мають трьох чи чотирьох 
помічників26.

На сайті Національної Асамблеї роз’яснюється також, що помічники 
допомагають депутатові у виконанні повноважень, пов’язаних з 
парламентським мандатом. Помічник виконує обов’язки, встановлені у 
контракті, в Парижі чи на окрузі (згідно з наданою інформацією, дві третини 
помічників депутатів працює на округах і одна третина – в Палаці Бурбонів, 
де розташовується парламент). Більшість помічників виконує секретарські 

19  http://www.independent.co.uk/news/world/europe/french-mps-family-members-parliamentary-offi ces-lov-
ers-staff-assistant-france-politics-a7870776.html

20  http://www.lefi garo.fr/politique/le-scan/2017/07/27/25001-20170727ARTFIG00151-les-deputes-votent-l-
interdiction-des-emplois-familiaux.php

21  http://www.lemonde.fr/les-decodeurs/article/2017/02/02/affaire-fi llon-qui-sont-les-assistants-parlemen-
taires_5073355_4355770.html

22  https://www.theguardian.com/world/2017/mar/14/francois-fi llon-placed-under-formal-investiga-
tion-over-fake-jobs

23  http://www.lefi garo.fr/politique/le-scan/2017/07/27/25001-20170727ARTFIG00151-les-deputes-votent-l-
interdiction-des-emplois-familiaux.php

24  http://www2.assemblee-nationale.fr/decouvrir-l-assemblee/role-et-pouvoirs-de-l-assemblee-nationale/
les-autres-structures-de-soutien-a-l-activite-parlementaire/les-collaborateurs-de-deputes

25  http://www.lemonde.fr/les-decodeurs/article/2014/11/20/qui-sont-les-assistants-parlementaires-profes-
sion-sans-statut_4526808_4355770.html

26  http://www.lemonde.fr/les-decodeurs/article/2017/02/27/enfants-epoux-suppleants-un-depute-sur-six-em-
ploie-un-proche-comme-collaborateur_5086315_4355770.html
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функції; найбільш кваліфіковані натомість займаються написанням промов, 
допомогою в законотворчій діяльності і таке інше.

Зокрема на оплату їхньої праці кожен депутат Національної Асамблеї 
(нижньої палати французького парламенту) щомісяця отримує від 
департаменту фінансового та соціального управління певні кошти. На даний 
момент місячний бюджет на оплату праці помічників на одного депутата 
складає 9.618 євро (цю суму буде збільшено до 10.600 євро27). Працедавцем 
помічника є депутат, тому останній має право наймати працівників на 
свій розсуд. Також депутат може делегувати департаменту фінансового та 
соціального управління функції, пов’язані з виплатою зарплатні помічникові, 
оформленням податкової декларації і т.ін., або ж отримати більшу на 50% 
суму і займатися цими питаннями самостійно. Друга опція непопулярна: так, 
на 2010 рік лише 10 депутатів обрали другий варіант28.

Крім того, помічникам депутата в межах бюджету виплачується тринадцята 
зарплата та нараховуються інші бонуси (такі як виплати по догляду за 
дитиною). На 2015 рік середня зарплата помічника депутата складала 3.300 
євро, тоді як 10% найгірше оплачуваних помічників отримували менше від 
1300 євро29. 

З 2017 року на сайті Національної асамблеї на особистих сторінках 
депутатів публікуються імена помічників30. Також у викладених на 
цьому ж сайті в профілях депутатів деклараціях, крім імен помічників, є 
характеристика функції кожного («юрист», «асистент» і т.ін.).

Згідно зі статтею 26 Загальної інструкції бюро Національної Асамблеї, 
помічники мають доступ до так званого «священного периметру» 
(парламентських кулуарів) лише за годину до початку сесії і протягом неї, за 
посвідченням помічника. Також не більш як троє з помічників одного депутата 
можуть мати доступ до парламентської бібліотеки, і теж за посвідченням31. 
Водночас, вхід до самої будівлі парламенту для них не обмежується настільки 
жорстко, оскільки, як було зазначено, приблизно третина помічників працює 
в депутатському офісі в Палаці Бурбонів, де розташовано парламент. Доступ 
для осіб, що не мають офіційного статусу помічника депутата, інструкцією не 
передбачається.

27  https://www.nouvelobs.com/politique/20180124.OBS1136/collaborateurs-tenue-vestimentaire-avantag-
es-ce-qui-va-changer-a-l-assemblee-nationale.html

28  http://blogs.lexpress.fr/cuisines-assemblee/2010/02/27/le_statut_des_assistants_parle/
29  https://actu.orange.fr/politique/salaire-role-qu-est-ce-qu-un-assistant-parlementaire-magic-CNT000000C-

mX6H.html
30  http://www2.assemblee-nationale.fr/qui/les-collaborateurs
31  http://www.assemblee-nationale.fr/connaissance/instruction.asp
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ПОЛЬЩА
На сайті польського Сейму32 надаються типові форми (див. додатки), які 

має подавати депутат або сенатор на своїх особистих помічників та на 
працівників офісу депутата чи сенатора. Ці форми включають інформацію 
про працевлаштування, доходи та бізнес-діяльність помічника протягом 
трьох років до вступу на службу в якості помічника депутата чи сенатора. 
Хоча посади особистого помічника та працівника офісу відрізняються і 
передбачають заповнення різних форм, інформація в цих формах подається 
однакова. Ці дані за законом мають бути відкритими; вони публікуються в 
профілі відповідного депутата чи сенатора на сайті Сейму чи Сенату.

Діяльність помічників депутата чи сенатора визначається законом «Про 
виконання мандату депутата і сенатора» від 1996 року (востаннє зміненим 
у 2016 році)33. Зокрема згідно зі статтею 23, п.4, депутати і сенатори можуть 
самостійно винаймати співробітників для своїх офісів. Також у цьому 
пункті зазначається, що у його діяльності депутатові чи сенаторові можуть 
сприяти добровільні особисті помічники. Цей закон не визначає правовий 
статус таких працівників. На сайті Сенату роз’яснюється: такі помічники не 
є працівниками в розумінні трудового права, і не отримують винагороди за 
свою роботу (тобто працюють на громадських засадах)34. Помічники депутатів 
та сенаторів отримують від канцелярії документи, що підтверджують їхній 
статус помічника. Своєю чергою, згідно з параграфом 47 постанови маршалка 
Сейму від 9.01.08 щодо входу до будівель, які перебувають у веденні 
Канцелярії Сейму, на підставі такого документу вони можуть отримувати 
одноразові перепустки для входу до парламенту на виконання завдань 
депутата чи сенатора35.

У роз’ясненні для депутата як для працедавця (с.4) написано, що «депутат 
може довірити виконання обов’язків, пов’язаних з утриманням офісу чи з його 
депутатською діяльністю у виборчому окрузі, особам, працевлаштованим 
на підставі угоди про працю, особам, з якими укладено цивільно-правові 
угоди (доручення або разового контракту), або особистим помічникам, що 
реалізують доручення депутата на невідплатній основі»36. Іншими словами, 
розмежування у повноваженнях між цими категоріями осіб не існує.

Депутати та сенатори отримують на функціонування своїх офісів певну 
суму, окреслену маршалком (спікером) Сейму чи Сенату (п.3); з травня 2016 

32  http://www.sejm.gov.pl/Sejm8.nsf/page.xsp/formularze
33  http://prawo.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20150001605
34  http://www.senat.gov.pl/gfx/senat/userfi les/_public/bss/przewodnik_senatora/aktualizacja/spoleczni_wspol-

pracownicy_senatora.pdf
35  http://www.sejm.gov.pl/kancelaria/zarz1_2008.pdf
36  http://orka.sejm.gov.pl/BOP_info.nsf/0/10F96539951EB34FC12580CE003BA4D8/%24File/Poradnik%20-%20

20%20lutego%20%202017%20r..pdf
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року ця сума складає 13.200 злотих37. Депутат чи сенатор в рамках цих 
коштів можуть оплачувати роботу працівників цих офісів (п.5) – не менше від 
мінімальної зарплати, що з 1 січня 2018 року складає 2100 злотих38. Щороку 
він має подавати інформацію про свої витрати на утримання офісу до 
канцелярії Сейму чи Сенату (п.8). Згідно з Постановою маршалка Сейму від 
25.09.2001 щодо організаційно-технічних питань утворення, функціонування 
і ліквідації офісів депутатів (ст. 1а, п.3; ст. 9, п.5) із внесеними на даний час 
змінами, ці кошти не можуть бути витрачені на фінансування зобов’язань, 
що виникають через угоду депутата з членом його родини – чоловіком або 
дружиною, родичами по прямій лінії та по бічній лінії до другого ступеню39 
(за польським законодавством, до таких належать брати й сестри, тітки й 
дядьки)40, та особам, з якими депутат перебуває у відносинах опікунства. 
Передбачається також, що канцелярія Сейму відшкодовує гроші на три ділові 
поїздки помічника на рік і за потреби проводить для помічників навчальні 
тренінги (ст.22 і 23 Постанови).

Згідно зі статтею Патрісії Ліпольд в журналі Polityka i Społeczeństwo 
(Політика і суспільство), депутати часто не реєструють працівників. Крім 
того, якщо працівник офісу діє на підставі договору про працевлаштування, 
то помічники діють на підставі особистих домовленостей41. Таким чином, 
діяльність помічників, які працюють на громадських засадах, у Польщі 
є неврегульованою, при тому що вони можуть отримувати на підставі 
свого статусу разові перепустки для входу до представницьких органів на 
виконання завдань депутата.

ЛИТВА
На сайті Сейму Литви надається інформація про секретарів-помічників 

кожного депутата. На відміну від Польщі, інформація про помічників 
обмежується ім’ям, номером телефону та електронною поштою. Діяльність 
помічників депутатів регулюється Статутом Сейму, зокрема статтею 16. 
Помічники мають асистувати у здійсненні парламентської діяльності. Кожному 
депутатові надається три ставки помічників-секретарів (можна наймати 
менше чи більше трьох осіб, приймаючи помічника на менш чи більш як 
одну ставку42); депутатам з особливими потребами, за рішенням керівництва 

37  http://orka.sejm.gov.pl/BOP_info.nsf/0/3076399D300CBB3EC125809C003C129D/%24File/
D2017000174701%20minimalne%202018.pdf

38  http://orka.sejm.gov.pl/BOP_info.nsf/0/3076399D300CBB3EC125809C003C129D/%24File/
D2017000174701%20minimalne%202018.pdf

39  http://orka.sejm.gov.pl/BOP_info.nsf/0/1676014210BDC418C125734E0030130A/$fi le/ZMS2001008-ujed15.
pdf

40  http://www.szkolnictwo.pl/szukaj,Stopie%C5%84_pokrewie%C5%84stwa
41  Lipold, Patrycja. Assistant or Employee – Unregulated Case of a Deputy’s Co-Workers in Poland. Polityka i 

Społeczeństwo, 3 (14), 2016.
42  https://www.alfa.lt/straipsnis/50250272/opozicija-skeptiskai-vertina-iniciatyva-seime-tirti-lrt-fi nansus
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Сейму, може бути надана додаткова ставка. Крім того, члени Сейму мають 
право користуватися послугами публічних консультантів43. Помічники-
секретарі депутатів належать до категорії посад політичних (особистих) 
довірених осіб, відповідно до ст. 16 Статуту Сейму; згідно з законом про 
державну службу (ст.12)44, відбір на ці посади здійснює особисто політик 
(або політичний орган), який винаймає таку довірену особу, без додаткового 
конкурсу. Помічники-секретарі та публічні консультанти, окрім звичайних 
майнових декларацій, подають також декларацію про приватні інтереси. 
Приватні інтереси визначаються литовським законодавством як особисті 
економічні чи неекономічні інтереси, що можуть вплинути на прийняття 
рішень при виконанні посадових обов’язків (ст.2 Закону про регулювання 
публічних та приватних інтересів у державній службі)45.

На нашу вимогу Міндаугас Скачкаускас, провідний спеціаліст Департаменту 
інформації та комунікації Сейму, надав додаткові роз’яснення. Опис роботи 
помічника депутата затверджується Генеральним секретарем Сейму. Цей 
опис передбачає численні вимоги до помічника – зокрема до таких належать 
вища освіта, ознайомленість з законодавством, знання принаймні однієї 
іноземної мови на рівні В1, комп’ютерна грамотність (з переліком видів 
програм, якими він має володіти). Також детально прописана його посадова 
інструкція, що передбачає допомогу депутатові в організаційній діяльності, 
участь у процесі законодавчого та парламентського контролю, підготовку 
матеріалів для зустрічей депутата з представниками закладів та неурядових 
організацій, організацію управління документами та інформацією, що 
відноситься до парламентської діяльності депутата, допомогу в організації 
ділових поїздок депутата, за дорученням депутата бере участь в організації 
роботи його помічників та виконує інші доручення, що стосуються 
парламентської діяльності.

Пан Скачкаускас також пояснив, що литовське законодавство не обмежує 
працевлаштування родичів на посаду помічника депутата, однак оскільки 
подібна практика викликала б публічну критику, на практиці депутати схильні 
уникати працевлаштування близьких родичів. Фонд на роботу помічників 
на одного депутата на місяць складає близько 2232 євро. Особа може 
працювати не більш як на півтори ставки та може бути помічником кількох 
депутатів, за їхньою угодою, якщо депутати належать до однієї фракції.

Діяльність публічних консультантів (тобто осіб, що допомагають депутатові 
на громадських засадах) законодавством не врегульована, крім їхнього 
доступу до будівлі парламенту. На підставі рекомендації голови кожної 
фракції не більш як 15 публічних консультантів цієї фракції (і не більш як 3 

43  http://www.parliament.am/library/Standing%20orders/litva.pdf1
44  http://unpan1.un.org/intradoc/groups/public/documents/NISPAcee/UNPAN012617.pdf
45  https://e-seimas.lrs.lt/rs/legalact/TAD/TAIS.330596/format/ISO_PDF/
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консультанта одного депутата) можуть отримувати довгострокові перепустки 
на вхід до парламенту за зверненням до Генерального секретаря Сейму. 
Однак кожен депутат має право на власний розсуд видавати одноденні 
перепустки.

Згідно з дослідженням COEC (головної офіційної комісії з питань 
етики) – антикорупційного органу, створеного відповідно до закону «Про 
Головну офіційну комісію з питань етики» від 2008 р. – існує підвищений 
ризик наявності конфлікту інтересів у діяльності публічних консультантів 
та помічників-секретарів депутатів Сейму. Дослідження показало, що 39% 
публічних консультантів не подали декларацій про приватні інтереси 
і 32% подали неправильні дані; 6% помічників-секретарів не подали 
таких декларацій і 15% подали неправильні дані. Однак після публічної 
інформаційної кампанії щодо цієї проблеми, а також розсилання листів 
особам, які не подали дані, загалом лише 2.5% з публічних консультантів та 
помічників-секретарів не опублікували свою декларацію.
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ПОРІВНЯЛЬНА ТАБЛИЦЯ РЕГУЛЮВАННЯ        ДІЯЛЬНОСТІ ПОМІЧНИКІВ ДЕПУТАТІВ

УКРАЇНА НІМЕЧЧИНА ФРАНЦІЯ ПОЛЬЩА ЛИТВА

Максимальна кількість 31 Необмежена Рекомендована до 5 Необмежена 3 ставки

Існування статусу 
неоплачуваного 
помічника

Так Ні Ні Так Так

Процедура прийому
на роботу На розсуд депутата На розсуд депутата На розсуд депутата На розсуд депутата

На розсуд депутата 
(існують вимоги до 

кваліфікації)

Обмеження для родичів Немає Не можуть оплачуватися з 
бюджету

Штраф і ув’язнення за 
прийом родича на роботу 

помічником

Не можуть оплачуватися з 
бюджету

Формально немає, але 
рідко практикується

Визначеність обов’язків 
законодавством Так Ні Ні Ні Так

Доступна інформація Імена Імена, контакти Імена, функції

Імена, контакти; досвід 
роботи, доходи, бізнес-

інтереси протягом останніх 
3 років

Імена, контакти; майнова 
декларація, декларація про 

приватні інтереси

Бюджет на оплату 
діяльності помічників 
(останні дані)

23.200 грн
(2017)

20.870 євро
(2017)

10.600 євро
(2018)

13.200 злотих
(з 2016)

2.232 євро
(2017)

Мінімальна зарплатня
на помічника 3.200 грн 1.770 євро

<1.300 євро
(може бути неповний робочий 

день)
2.100 злотих

679 євро (може бути 
менше у разі роботи на 

півставки)

Перепустки
Прохід до парламенту, 

місцевих органів влади, 
державних організацій та 

підприємств

Прохід до парламенту
Прохід до парламенту; 

обмежений час можливої 
присутності в кулуарах

Разові перепустки до 
парламенту на підставі 
посвідчення виконання 

завдань депутата

Довгострокові перепустки 
для всіх оплачуваних 

помічників та не більш 
як 15 неоплачуваних від 

фракції
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ІНОЗЕМНИЙ ДОСВІД ДЛЯ УКРАЇНИ

НІМЕЧЧИНА
Згідно з німецьким (як і польським) законодавством, держава не оплачує 

роботу помічників, що перебувають у шлюбних або кровних стосунках 
з депутатом. Оскільки, як зазначалося вище, українські депутати часто 
винаймають на посаду помічника родичів, надаючи їм таким чином синекуру, 
для України було б вкрай корисно прийняти таке обмеження.

Німецьке законодавство дозволяє помічникам депутатів зустрічі з 
лобістами, оскільки Німеччина має законодавчі норми, що узаконюють 
та регулюють лобістську діяльність. Однак Україна на даний момент не 
прийняла таких законів, хоча вони могли б сприяти збільшенню прозорості 
зв’язків між політикою та бізнесом. Тому на даний момент ця норма є для нас 
неактуальною.

Також німецьке законодавство не передбачає роботи помічника 
депутата на громадських засадах. Відповідно, такі особи не отримують 
довгострокових перепусток на вхід до парламенту. Це радикальне рішення. 
Однак враховуючи, що бюджет на помічників депутата в Україні на даний 
момент може утримувати трьох працівників на зарплату у 7733 грн (вище 
від середньої зарплати по країні), можна розглянути і варіант повної відмови 
від законодавчого дозволу на діяльність помічників депутата на громадських 
засадах. Це б зробило діяльність помічників депутатів значно прозорішою, 
зокрема через унеможливлення доступу численних добровільних 
помічників до органів влади, відстеження якого є в українських умовах вкрай 
ускладненим, а системне відстеження діяльності цих помічників в стінах 
органів влади – неможливим. Вкупі з забороною на оплату праці родичів, це 
б змусило депутатів винаймати лише тих осіб, які дійсно допомагають їм у 
парламентській діяльності.

Також можна розглянути німецьку практику поділу на різні посади, які 
може обіймати помічник (приміром, секретар або співробітник офісу) 
для прозорого розподілу обов’язків між помічниками. Натомість надання 
депутатові права офіційно винаймати практикантів і оплачувати їхню 
діяльність з фонду оплати праці помічників може в українських умовах 
призвести до появи «практикантів», які таким чином отримуватимуть на 
термін «практики» доступ до органів влади.

Нарешті, німецький досвід передбачає зменшення фондів, доступних 
депутатам, які несумлінно виконують свої обов’язки, зокрема недостатньо 
активно відвідують парламентські засідання. Це мотивується тим, що фонди, 
зокрема на персонал, видаються з бюджету для забезпечення парламентської 
діяльності депутата. Враховуючи низьку відвідуваність засідань ВРУ, цю 
модель також можна розглянути.
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ФРАНЦІЯ
Франція є прикладом жорсткого врегулювання наявної проблеми 

працевлаштування родичів депутата на посаду помічника. Штраф і 
можливість ув’язнення за прийом на роботу родича по прямій лінії, 
відшкодування отриманих з бюджету на оплату його праці коштів, а також 
необхідність узгодження працевлаштування родича по бічній лінії, мають 
вирішити це питання. Однак водночас французькі медіа пишуть, що наявна 
проблема працевлаштування за принципом «ти мені, я тобі» - коли депутат А 
приймає на роботу родича депутата Б, і навпаки. Тому можливим рішенням 
могла б стати також заборона приймати на роботу принаймні родичів по 
прямій лінії інших депутатів.

Законодавчого обмеження на кількість помічників на депутата немає, є 
лише рекомендація брати не більш як п’ятьох помічників; однак обмежений 
фонд заробітної платні, відсутність законодавчо закріпленого інституту 
неоплачуваних помічників та висока мінімальна заробітна платня де-факто 
обмежують їхню кількість.

Депутати мають публікувати функцію кожного помічника в своїх 
деклараціях.

Для помічників депутатів обмежується час доступу до парламентських 
кулуарів (лише за годину до засідання парламенту і протягом нього).

Польща
Однією з найкращих практик Польщі у сфері регулювання діяльності 

помічників депутатів є публікація розширеної інформації як про працівників 
офісу (помічників, що працюють на депутата постійно), так і особистих 
помічників, які працюють на депутата на громадських засадах. Ця інформація 
включає дані про працевлаштування, доходи та бізнес-діяльність помічника 
протягом трьох років до вступу на службу в якості помічника депутата. 
Депутат заповнює форму, що включає ці дані, на кожного зі своїх помічників; 
ці форми публікуються на сайті Сейму. Подібна практика була б для України 
вкрай корисною, оскільки громадські організації могли б обробляти ці 
форми та сигналізувати суспільству про можливі зловживання.

Крім того, як працівники офісів, та особисті помічники депутата, хоча 
і отримують посвідку, однак ця посвідка сама по собі не дає їм право на 
вхід до парламенту. Вони мають щоразу отримувати одноразову перепустку 
на виконання певного завдання депутата. Мінус такого підходу полягає у 
збільшенні бюрократичного навантаження. Однак з іншого боку, впровадження 
такої системи підвищує прозорість діяльності помічників депутата, оскільки 
на підставі запитів до парламенту громадськість може отримувати дані про 
кожен випадок входу помічника на терени законодавчого органу.

Можливим недоліком польської системи, який не варто переймати, є 
невизначеність кола зобов’язань особистого помічника, яке регулюється 
виключно особистими домовленостями з депутатом.
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ЛИТВА
Литовське законодавство найбільшою мірою деталізує зобов’язання 

помічника-консультанта депутата, а також визначає набір вимог для отримання 
цієї посади. Це визначається статусом помічників-консультантів як державних 
службовців. Оскільки в інших розглянутих країнах, як і в Україні, помічники не 
підпадають під дію закону про державну службу, зобов’язати їх відповідати 
певним вимогам проблематично. Однак Україна могла б стимулювати 
прийняття на роботу помічників депутатів компетентних осіб, якби для того, 
щоб депутат міг оплачувати діяльність помічника з наданих йому бюджетних 
коштів, цей помічник відповідав певним вимогам. Зокрема до таких вимог 
може належати знання іноземної мови на рівні В1 (в українських умовах ця 
вимога може бути обмежена так, щоб виключити російську мову, оскільки 
інакше ця норма фактично не матиме сенсу), підтверджене міжнародно 
визнаним сертифікатом. Також можна було б влаштовувати тести на знання 
норм права, пов’язаних з парламентською діяльністю, і фінансувати діяльність 
помічника лише на умові, що він успішно складе тест. Однак в сьогоднішніх 
українських реаліях постає питання забезпечення прозорості такого тесту.

Також Литва обмежує не лише зарплатний фонд помічників депутата, але 
й їхню кількість. Депутат має три ставки, на які може винаймати помічників. 
Він може ділити ці ставки, або ж найняти працівника на більш як одну ставку 
(але не більше ніж на півтори). Подібну норму можна ввести й для українських 
депутатів: приміром, три ставки помічників на депутата з можливістю 
винаймати помічника на пів- або півтори ставки. Кількісне обмеження 
оплачуваних помічників, поруч із забороною винаймати родичів, зменшить 
непотизм у цій сфері.

Крім того, Литва обмежує кількість помічників-консультантів (помічників на 
громадських засадах), які можуть отримувати довготермінові перепустки до 
парламенту. На одну фракцію таких може бути до 15 осіб, і не більше 3 осіб, які 
працюють на одного депутата. (Однак зауважимо, що литовський парламент 
складається лише з 141 депутата, і в ньому є кілька фракцій по 7-8 депутатів.) 
Сама ідея обмеження кількості помічників-консультантів, які можуть отримати 
довготермінову перепустку, може успішно використовуватися для підвищення 
прозорості діяльності помічників. Можливо, ця кількість може бути прив’язана 
до кількості членів фракції, і бути дуже обмеженою (менше від одного 
добровільного помічника з такою перепусткою на одного депутата).

Нарешті, помічники-секретарі та публічні консультанти, окрім звичайних 
майнових декларацій, подають також декларацію про приватні інтереси 
(особисті економічні чи неекономічні інтереси, що можуть вплинути на 
прийняття рішень при виконанні посадових обов’язків). Впровадження 
обов’язкового заповнення таких декларацій (можливо, також і для родичів 
помічників депутатів) та їхньої публікації в інтернеті сприяло б прозорості 
діяльності помічників.
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ВИСНОВКИ І РЕКОМЕНДАЦІЇ

На підставі проаналізованих законодавчих норм і практик, варто 
розглянути такі можливі заходи для підвищення прозорості та 
ефективності діяльності апарату помічників депутатів в Україні.

 • Значне зменшення максимальної кількості помічників 
депутата. Практика як найрозвиненіших країн Європи, так і 
постсоціалістичних країн ЄС, що розвиваються, показує, що 
депутати переважно успішно працюють з 3-4 помічниками. 
Більше лише у Польщі, але й там переважно на депутата 
припадає не більш як 10 помічників проти, в середньому, 20 
в Україні.

 • Можливим є розгляд обмеження кількості ставок помічника 
для кожного депутата (приміром, до 5), з можливістю винаймати 
помічника на 0.5 чи 1.5 ставки, за прикладом Литви.

 • Перегляд інституту неоплачуваних помічників депутата. В 
Німеччині та Франції такого інституту на законодавчому рівні 
не існує. Литовська практика (39% неоплачуваних помічників 
спочатку не бажали подати декларацію про приватні інтереси), 
як і українська, свідчить, що цей інститут є потенційно 
корупціогенним.

 • Якщо від цього інституту не відмовлятися взагалі, то принаймні 
варто обмежити право помічників на громадських засадах на 
отримання довгострокових перепусток до органів влади (за 
прикладом Литви – не більше певної кількості помічників на 
фракцію).

 • Загалом перепустка помічника депутата в Україні дає надто 
великі повноваження (можливість доступу до приміщень 
центральних та місцевих органів виконавчої влади, органів 
місцевого самоврядування). Можливе вирішення – обмежити 
дійсність перепустки тільки будівлями Верховної Ради та 
комітетів.
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 • Можливе обмеження присутності помічників в кулуарах (лише 
незадовго до засідання та під час нього) для зменшення 
лобістських ризиків.

 • Реєстрація кожного відвідування парламенту помічником для 
збільшення прозорості їхньої діяльності.

 • За прикладом Франції – необхідність для депутата декларувати, 
яку функцію (юрист, секретар і т.д.) виконує кожен його 
помічник, тобто за що саме він відповідає.

 • Публікація контактів (адреса електронної пошти, телефон) 
кожного помічника.

 • Необхідність, за прикладом Польщі, декларувати історію 
працевлаштування, доходи та бізнес-інтереси за попередні 
кілька років для кожного помічника. Декларування 
помічниками приватних інтересів, за прикладом Литви. 
Надання інформації про освіту помічника.

 • Заборона на працевлаштування родичів депутата по прямій 
та бічній лінії, за прикладом Франції, а також родичів інших 
депутатів по прямій лінії, на посаду оплачуваного помічника. 
У разі виявлення порушення депутат має відшкодувати 
отриману з бюджету на цього працівника суму, а також 
сплатити значний штраф. Можливим є розгляд кримінального 
покарання депутата за таке працевлаштування.






